

## 打好护林防火“保卫战”

言论

## 齐参与 打好护林战

静好

入春以来，气温升高，我市进入森林防火“战时状态”。打好这场护林战，既是对基层治理能力的检验，更是全民责任意识的试金石。

森林防火，人人有责，人人可为。引导全民参与，是森林防火的关键。人是森林防火的主体，只有让每个人都认识到森林防火的重要性，主动参与其中，才能形成强大的防火合力。对于公众而言，防火意识需从“要我防”转向“我要防”。思

想上绷紧防火弦，摒弃侥幸心理，田间劳作时，严禁点火；进山入林时，严禁携带火种；春游踏青时，严禁野外用火。当发现野外违规用火行为时，应及时劝阻或拨打火警电话。您的一次举手之劳，可能挽救整片森林，是为子孙后代留存生态财富的大善之举。

综合利用各种手段，进行森林防火宣传教育，是提高全民防火意识的重要途径。利用微信公众号、防火

宣传车、宣传横幅、乡村大喇叭、进村入户等“线上+线下”多种形式，开展森林防火宣传，多形式、全覆盖普及森林防灭火法律法规和安全扑火常识，做到户户到人、人人警觉。

特殊时期需要特别担当。各县区应进一步落实属地责任，加大宣传力度，强化火源管控，做好值班值守，压实镇村责任，严肃追责、问责。基层干部既要以身作则带头值守，也要创新方法提升群众参与度，鼓励群众

参与火情监督、隐患举报，形成“人人都是防火员”的社会共识。唯有人人担当“第一责任人”，才能让森林资源得到最坚实的守护。

森林无闲草，草木总关情。在这场守护绿色家园的行动中，没有局外人。让我们携手共进，积极参与到森林防火中来，用实际行动守护这片绿色家园，让森林永远葱郁，让大自然的馈赠得以延续，为子孙后代创造一个更加美好的未来。

## 深山“铁骑”守青山

## 沁县牛寺乡摩托小分队筑牢护林“防火墙”

本报讯 春日的沁县牛寺乡层林叠翠，山风拂过松涛阵阵。在这片占地147972亩的生态林区中，一支由50人组成的摩托车巡逻队穿梭于蜿蜒山道，成为守护绿水青山的“移动哨兵”。这支被当地村民亲切称为“护林铁骑”的队伍，是牛寺乡组建的护林防火摩托小分队，他们凭借机动性强、反应迅速，守护着这片林草。

牛寺乡境内山大沟深、林地分散、沟壑纵横，传统步行巡林耗时长、盲区多，突发火情难以及时响应。近年来，该乡整合护林员、村干部和志愿者力量，成

立摩托小分队，在重点地段和重点时段开展“巡查+预警+处置”一体化作业。

“每天巡山至少6小时，最险的路段车轮离悬崖不到半米。”队员卢虎伟拍了拍沾满泥土的车身说。摩托小分队分为三个小队，每队又分三个小组进行全天候巡查。他们年均骑行超3万公里，熟悉每一处山坳、每一片林地的“脾性”。前几天，队员们在巡逻中发现一处冒烟点，迅速用随车携带的灭火器扑灭，避免了一场火情。“摩托车快，抢的就是‘黄金十分钟’。”卢虎伟擦了擦汗说，今年以来，摩托小分队

已累计排除隐患23处。

摩托小分队不仅是防火队，更是宣传队。队员们将防火知识改编成方言顺口溜，通过车载喇叭循环播放；在进山路口设立临时宣传点，向村民发放防火手册，签订责任书。针对独居老人、儿童等重点群体，队员定期上门讲解防火案例，手把手指导应急逃生技巧。

如今，牛寺乡的青山林海中，摩托引擎的轰鸣声与鸟鸣溪涧交织成独特的“安全奏鸣曲”。这支车轮上的守护者，正以“铁脚板+铁骑”的硬核担当，为绿水青山筑起坚不可摧的“防火墙”。(井娇)



日前，在潞城区云岩山的盘山公路上，潞城森林消防大队的巡逻车正在执行防火巡查任务。今年以来，潞城区积极采取措施做好森林防火工作，通过“人防+物防+技防”的防控机制，织密防护网、筑牢“防火墙”。

本报记者 梁栋 摄

## 定格 定人 定责 定位

## 潞州区黄碾镇多措并举严把护林防火关

本报讯 近日，在潞州区黄碾镇王庄社区防火检查站，护林员对进山人员进行仔细检查，除了认真核查登记进山人员的信息、检查是否携带火种外，护林员还要向进山人员详细讲解护林防火知识，认真叮嘱森林防火注意事项。

在严防进山卡口的基础上，王庄社区还组建了应急灭火队伍，分布到辖区各重点区域轮班值守，严查野外违规用火行为，

实现火源火种全时段、全地域精准管控。同时，充分利用微信群、广播、悬挂条幅等方式，大力宣传森林防火安全知识，营造人人皆知、人人参与的良好氛围。除了王庄社区，黄碾镇其它村(社区)的森林防火工作也在有序开展。

为切实提升群众文明祭扫意识、做好清明节期间森林灭火工作，连日来，潞州区黄碾镇认真部署，多措并举，确保人民群众

生命财产和森林资源安全。工作中，黄碾镇构建了“科级干部包村、村干部包片、党员包户”的三级责任体系，对辖区18个村(社区)的39个重点卡口实行“定格、定人、定责、定位”，确保防火责任压实。全镇严格执行24小时值班和领导带班制度，镇村两级干部全员在岗，并成立督查组，对防火责任落实、人员在岗情况进行检查，以严明纪律保障防火实效。(冰懿 子薇)

襄垣县古韩镇

无人机“上岗”  
守护绿色林海

霍卫星 张家恺

“森林防火，人人有责。襄垣县古韩镇森林防火指挥部温馨提示，您已进入东山林区，请主动接受入山卡口防火员的检查……”

每天早上7时，在古韩镇东山公墓，随着一架无人机在空中掠过，空中马上传来清晰的喊话声，向广大群众普及森林防灭火知识，提醒文明安全祭扫注意事项。

连日来，古韩镇借助无人机等科技手段，采用“人防+技防”“空中+地面”相结合的方式，扎实开展森林防火宣传和巡查，进一步做好森林防灭火工作。

古韩镇森林资源丰富，共有森林面积5万余亩，森林覆盖率达到24.6%。特别是东山林区，面积在4万亩左右，植被茂密、山高坡陡、沟壑纵横，特殊的地形地势，加上还是集中公墓所在地，给森林防火工作带来巨大压力。据介绍，使用无人机开展空中巡查，可实时观察林区情况，开展喊话防火宣传，还能精准识别火源火种、实时传输视频图像。尤其是在森林防火期及各个区域，对野外违规用火进行警告，一旦发现着火点，可以第一时间掌握火情态势，调配人员，与地面巡查形成互补。

“我们通过远程遥控无人机，可实现对半径8公里范围内森林火情的巡查与监视，整个保护区防火情况可尽收眼底，有效克服人工巡查范围小、耗时长、死角区域无法抵达的局限。无人机航拍图像清晰、操作方便，便于我们第一时间发现火情，快速作出响应，极大提升森林巡查效率和监测效果。”古韩镇森林防火指挥部工作人员一边熟练操控无人机，一边仔细查看监控屏幕上实时回传的图像。

同时，古韩镇森林防火指挥部工作人员和各村、卡口森林防火人员全副武装开展防火巡查防护，对存在安全隐患的边角、林木边缘进行重点排查，全面消除火灾隐患。

“最近，天气比较干燥。进山踏青的人不少，利用无人机宣传防灭火知识给我们帮了大忙，这样的宣传效果深入人心，大家都提高了警惕。”古韩镇相关负责人表示，古韩镇将广泛地把现代科技手段应用到森林防火工作中，加大野外火源管控及巡护力度，严防森林火情发生。同时，将持续抓好森林防火宣传工作，进一步增强群众森林防火意识，切实保护森林资源、守护绿水青山。